

# 市民最愛 五代同堂 富貴子 蘭花 今年年花特別靚 花農喜見銷情旺

## 金蛇迎福

天氣持續寒冷，但本地種植年花未受影響，花農指今年的年花長得十分美觀。大公報記者昨日到訪多區見到不少市民到花墟選購年花，新界的農場內亦有市民在挑選心儀的年桔與桃花。

有新界花農表示，臨近過年銷情暢旺，新推出的帶根富貴子十分暢銷，大型的年桔與桃花已有企業顧客預訂。有鮮花批發人士指今年花墟目前銷情理想，市民趨向揀選輕量化的年花。

大公報記者 劉碩源

旺角花墟周末人頭湧湧，擠滿了挑選年花的市民。  
大公報記者何嘉駿攝



農曆新年臨近，有市民近日到新界花田挑選年花。  
大公報記者何嘉駿攝



本港寒冷天氣警告生效。受強烈冬季季候風影響，本港昨日早上天氣寒冷，錄得入冬以來最低氣溫11.5度，而大帽山凌晨錄得最低2.3度。天文台預料本港今早仍然寒冷，日夜溫差頗大。

## 年桔預訂率已「七七八八」

天氣雖冷，但市民選購年花的熱情正盛。距離農曆新年還有兩個星期多，大公報記者昨日走訪新界、九龍多區，見到不少市民正積極選購年花。大埔林村一帶有不少種植桃花的農場，昨日早上記者不時見到有市民開車到農場，和花農溝通後在桃花田中遊走，看一看桃花的長勢、數一數花苞數量，選定自己心儀的桃花。

旺角花墟亦是人頭湧湧，不少店內擠滿了挑選年花的市民，五代同堂、蘭花是熱門選購品類，不少市民提着蘭花心滿意足走出花店，部分市民開車載走大型的蘭花。

## 新推出帶根富貴子暢銷

有新界花農表示，今年年花長勢良好，目前銷情熱烈。強記花園負責人李永強向大公報記者表示，年桔、蘭花、桃花、富貴子等熱門年花，目前銷情熱烈。花場內有約6000盆年桔，因今年冬天較乾燥，長勢優秀，預訂率已「七七八八」，如大型年桔和大型桃花，基本已被企業顧客預訂完畢。

李永強說，中國人購買年花講求意頭，所以今年特別推出種出根系的富貴子，目前亦已經收到大量預訂。對於歲晚新春銷售，他說，「相信近日會愈來愈忙啦」。

香港鮮花盆栽批發商會主席賴榮春向大公報記者表示，五代同堂、富貴子及蘭花等品類，依然是市民的年花首選，預料今年花墟的年花銷情會較去年有所上升，價格就整體維持平穩。花墟以往臨近過年前一週會有封路安排，因此有些市民選擇提前駕車到花墟選購蘭花，方便運送，未來兩週是熱銷期。

賴榮春說，今年歲晚市民購花熱情依舊高漲，但留意到購花傾向輕量化，有公司客戶傾向購買體形較小的年花作裝飾。



▲今年有花農特別推出種出根系的富貴子。  
大公報記者何嘉駿攝

▲蘭花是熱門的年花，今年銷情保持理想。  
大公報記者何嘉駿攝

## 應對低溫 年桔適時補水避免發皺

### 保持賣相

近日氣溫持續降低，不少花農為抗寒做足準備。強記花園負責人李永強昨日向大公報記者表示，過去曾因寒流遭受損失，但「吃一塹長一智」，目前已有足夠經驗應對降溫。

李永強說，結霜通常發生在凌晨4時至5時，在北風和低溫的影響下，年桔表面會流失水分，此時就需要在氣溫稍高的合適時間為其補水，避免果實發皺，影響賣相。他說今年冬天相較過往偏暖，今年入冬以來，暫未遇到結霜情況，因此只需留意避免過度日曬、適當補充水分保持賣相，為出欄預備即可。

香港農業聯合副主席盧萃霖向大公報記者表示，俗語說「乾冬濕年」，即是在冬至日如果沒有下雨，通常農曆新年前後便會下雨，他預料今年會是這種情況。目前不少花農都已控制好開花期，

相信天氣變化不會影響今年年花的品質。

### 近年採智能大棚種植

香港鮮花盆栽批發商會主席賴榮春向大公報記者表示，近年本港不少花農都已採用智能大棚種植年花，應對惡劣天氣的能力有加強，反而控制開花時間更考驗花農經驗。他表示，今年冬季較去年乾燥，雖不時降溫，但整體回暖速度快，而適當的溫差可讓年花長勢更好，他相信今年本港年花會長得很漂亮。

大公報記者 劉碩源



▲賴榮春表示，今年冬季雖不時降溫，但整體回暖速度快，而適當的溫差可讓年花長勢更好，相信今年本港年花的賣相普遍優秀。  
大公報記者何嘉駿攝

## 4歲童甲流肺炎鏈球菌夾擊 情況嚴重

【大公報訊】記者伍軒沛、郭如佳報道：本港剛踏入流感高峰季節，便出現首宗兒童重症個案。醫務衛生局局長盧寵茂表示，患者是一名4歲幼稚園男童，就讀的學校沒提供外展流感疫苗接種服務，他被甲型H1流感和肺炎鏈球菌夾擊，現於瑪麗醫院留醫，情況嚴重。有專家表示，近日因流感求診的兒童患者明顯增加，擔憂出現兩疫甚至三疫夾擊，呼籲家長盡快帶孩子接種疫苗。

衛生防護中心昨日表示，前日接獲通報，該名4歲男童上周開始發高燒、咳嗽和肚痛，1月5日到私家醫院普通科門診求診，7日再向另一私家醫生求醫，同日入住嘉諾撒醫院。他的血液樣本經化驗證實對肺炎球菌呈陽性反應。他在翌日（8日）被轉送瑪麗

醫院兒童深切治療部接受治療。其鼻咽採樣樣本經化驗證實，對甲型H1流感病毒呈陽性反應，臨床診斷為同時感染甲流與嚴重侵入性肺炎球菌併發肺炎。他在潛伏期內沒外遊，家居接觸者暫沒有病徵。

該男童就讀的幼稚園，沒參加季節性流感疫苗學校外展計劃。衛生署資料顯示，截至上周五（10日），仍有160多間學校包括逾100間幼稚園，拒絕為學生安排到校接種疫苗，另有9間已同意安排接種的學校仍未提供確定的接種日期。

### 盧寵茂籲盡快安排學童打針

醫務局局長盧寵茂昨日表示，「今年只是踏入了11天，而流感季節剛剛開始，已經有第一名小朋友因為

流感重症而入院，甚至是在深切治療部留醫。這是大家都不想見到。」他預計未來一兩個月，流感數字會持續上升，流感疫苗接種率仍有改善空間，提醒市民最有效的預防方法是接種疫苗。

盧寵茂稱，已有九成幼稚園及中小學參與流感疫苗學校外展計劃，但仍有部分拒絕接受，衛生署已多次催促和聯絡。他認為學校有責任提供健康教育，希望有關學校盡快安排為學童接種，若學校未有參與計劃，家長亦要安排子女接種流感疫苗。他表示，理解學校有各種原因不參與到校接種計劃，但醫療及教育工作者的目標一致，是讓學生得到足夠保護。他呼籲各界齊心面對流感挑戰，不應該計較困難，並相信辦法總比困難多。

## 救助弱勢 7人獲「人道年獎」

【大公報訊】香港紅十字會昨日頒發「香港人道年獎」，選出7位「香港人道年獎」及2位「香港人道新力量」的得獎者，表揚他們救助弱勢人士，為身處黑暗的人帶來光明及正能量。

### 得獎醫生關注兒童精神健康

獲頒「香港人道年獎」的梁子杏醫生，就讀醫學院時已開始各項人道工作，包括到海外提供醫療服務及培訓。她於2015年創辦健康教育慈善團體Be Priceless，為兒童、照顧者及教育工作者提供課程，教導青少年了解成長期的壓力，避免心理創傷等，支持新生代的心理健康。她表示，「我一定要了解為何小朋友有那麼多精神問題，是否有家庭暴力？會否是社區不安全？或者成年人聽到小朋友不安全都好像裝作聽不到？是否一個好時機我們要改變下一代或者再下一代他們健康的基礎？」

另一位獲頒「香港人道年獎」的資深急症室護士陳志強，自中學時期加入

香港紅十字會，投身志願服務至今超過50年。他多年來參與大型活動急救支援、協助運送物資到內地災區並監督分發，亦培訓紅十字青少年會員有關急救護理等技能。近年他多次參與海外救援工作，包括到尼泊爾、孟加拉、地中海及加沙地帶，為災民及流徙人士進行救助和治療。

本港首位視障心理治療師及臨床輔導心理學家黃明慧，亦獲頒「香港人道年獎」，她於2015年創立「點字曲奇」，將點字放在曲奇上，讓大眾更了解視障人士。她同時與團隊創辦「醫藝同行」，結合中西醫、心理治療及藝術元素，到偏遠地區進行義診及探訪，為人們提供醫藥及心靈上的支援。

香港乳癌基金會創辦人張淑儀、護士及助產士李芷殷、退休護士霍熾成、深切治療部護士麥寶晶亦獲頒「香港人道年獎」。「香港人道新力量」得獎者分別是大學講師彭結桐、免疫及過敏病科醫生李謙。

## 醫生：疫情期間出生兒童 缺乏病毒免疫

【大公報訊】記者伍軒沛報道：本港近日出現首宗兒童重症個案，患者是一名4歲男童，此類年紀的小孩在疫情期間出生，缺乏病毒免疫，若沒接種疫苗，較容易有嚴重情況。有家庭醫生稱，近日多了兒童到診所接種疫苗，不少是因學校未有提供接種疫苗，呼籲家長切勿輕視疫苗的重要性，「尤其之後農曆年，聚會多，更要注意小朋友的安全。」

兒童免疫、過敏及傳染病科專科關日華醫生向大公報記者表示，疫情期間出生的兒童，由於缺乏病毒免疫，若沒接種疫苗，較容易有嚴重情況，若同時患上兩種甚至三種傳染病時，情況更惡劣，「同時感染流感和肺炎鏈球菌，是我們最不想看到的組合，因為兩種病對小朋友來說是很嚴重的。」他指出，新冠病毒仍在變種，不能掉以輕心，呼籲家長及時

帶孩子接種流感和新冠疫苗。家庭醫生關嘉美表示，近日多了家長帶兒童到診所打流感針，上周五有家長帶三個孩子到診所，當中兩名

孩子都是就讀學校沒安排打針，所以自行到診所接種。她表示，衛生署公布「拒絕安排」打針的學校名單，對不少家長起提醒作用。她指出，新春將至，拜年或聚會活動增加，提醒家長「保護小朋友就要接種疫苗，一定不能掉以輕心。」

### 聖誕至今 急症室求診急升

醫管局行政總裁高拔陞昨日表示，自聖誕假期開始，公立醫院急症室求診人次明顯上升，整體求診人次由每日4000至5000人，增至逾5000至6000人，每日入住內科病房由約900人，增至超過1000人，當中不少是流感或上呼吸道感染病人。為應對冬季服務高峰期，局方會調配人手、加強中央協調病床流轉、加強社區支援及外展隊服務等。



▲聖誕假期開始，公院急症室求診人次明顯上升，求診人次每日增至逾5000至6000人。  
大公報記者麥潤田攝

## 校園防疫漏洞

### 透視鏡

蔡樹文

衛生署罕見公開168間「拒絕為學生安排到校接種疫苗」的學校名單，事件引起社會關注。醫務衛生局局長盧寵茂表示，今年已有首宗兒童感染流感和肺炎鏈球菌，現時在深切治療部留醫；該名幼童沒有接種疫苗，學校也沒有參加季節性流感疫苗學校外展計劃。

盧寵茂指出，已有九成幼稚園和中小學參與流感疫苗學校外展計劃，但仍有部分仍然拒絕接受。相關學校會有不同解釋，但教育界和醫療界目標一致是保護小朋友，不應該存在矛

盾。政府推動流感疫苗學校外展計劃，目的是保護我們下一代，學校拒絕參加計劃的行為令人費解。學生接種流感疫苗，即使感染流感，能減輕出現重症或死亡的風險，亦能減低流感在學校爆發機率，讓學校維持正常運作。接種疫苗人數愈多，愈能避免流感在香港大爆發，減輕對公共醫療系統壓力。

事實上，學校參與接種疫苗外展計劃，家長須簽署同意書，醫護人員才會為學童接種疫苗，換言之，家長仍有選擇權，學校拒絕安排學生接種疫苗，變相剝奪了家長為學童選擇接種疫苗的機